

常州高新区民营企业“奋进春天里”

科创快讯

► 吴燕翎 张含 陈莘子

2月17日,民营企业座谈会在北京召开,会议释放出促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

在常州高新区,政企携手共进,一大批民营企业蓬勃起势,以爱拼会赢的精气神开启民营经济高质量发展新局面,迎接新的发展春天。

坚守主业 做强实业

比亚迪股份有限公司(以下简称“比亚迪”)董事长王传福,作为全国民营企业代表参加了这次民营企业座谈会。他表示倍感振奋、深受鼓舞:“会议坚定了民营经济发展的信心,我们将聚焦主业、做强实业、心无旁骛,用产业报国实现强国梦。”

位于常州高新区的比亚迪常州基地,是比亚迪在国内重要的生产基地之一。这里平均每分钟就有一辆新能源汽车下线,驶向全球。自2022年初投产以来,比亚迪常州基地积极抢抓新能源之都建设机遇,2024年产量达28.7万辆,产值达410亿元。

随着近日比亚迪“天神之眼”高阶智能驾驶系统的推出,常州基地生产的海豹、海狮07EV将搭载“天神之眼”B智驾系统,元PLUS车型也将改款升级并搭载“天神之眼”C智驾系统。“常州智造”的比亚迪,有望实现高阶智能驾驶的全面覆盖,持续引领新能源汽车行业的创新发展。

新质引领 实干突围

自主创新是民营企业实现高质量发展的核心驱动力。近年来,常州高新区民营经济展现出强劲的创新活力,众多企业在技术创新的道路上不断突破,竞争力日益增强。

作为新能源汽车传感器国产化的新



冰零智能科技(常州)有限公司生产车间

锐力量,冰零智能科技(常州)有限公司(以下简称“冰零智能科技”)自主研发的电流传感器打破国外垄断,可以通过电流计算新能源汽车电池包的续航里程。

当前,该企业投资建设的冰零车规级汽车关键传感器项目正加快建设,部分设备已投入试生产,全部达产后将形成年产车规级传感器450万只的规模。“未来,企业将在新能源领域继续加大研发创新的投入,扩大在市场上的应用,重点会在亚洲、欧洲市场发力。”冰零智能科技CEO贾永平说。

未来产业 领航蓝海

在新兴产业领域,常州高新区蓄势待发。白鲸航线(常州)科技有限公司(以下简称“白鲸航线(常州)”)作为常州市低空经济发展的标杆企业,正全力推进W5000无人货运机首架机“龙城壹号”的调试及各项准备实验,力求以最佳状态迎接今年下半年的首飞测试。

“目前,我们同步开展风洞实验、铁鸟实验、静力实验等多项关键实验。在新能源产业布局方面,我们也在积极研究混动型号机型,期望为常州建设新能源之都助力。”白鲸航线(常州)发展规划部总监宋琦说。

白鲸航线首架机W5000于2024年在常州高新区下线,并在珠海航展全球首发,现场签订了总计达200多架的意向订单。“自企业落户常州高新区以来,市、区、镇三级政府给予大力支持,让我们切实感受到了优质的营商环境,这也让我们更加坚定了在常州做大做强企业的决心。”宋琦说。

2024年,常州高新区地区生产总值超2200亿元,全口径工业开票销售保持5000亿元规模。其中,该高新区近1300家民营企业贡献了60%的规模以上工业产值。据介绍,接下来,常州高新区将坚定不移地走高质量发展之路,坚守主业、做强实业,持续加强自主创新,提升核心竞争力。

“单项冠军”“小巨人”企业携技术出海势头强劲

本报讯(记者 李洋)智慧芽旗下智慧芽创新研究中心近日发布《新质生产力系列报告之2024年中国专精特新企业科创力报告》(以下简称“《报告》”)。《报告》显示,截至2024年年底,1557家“单项冠军”企业与1.46万家“小巨人”企业分别拥有39.9万、39.5万件有效发明专利,约占全国总量的17%;70%“单项冠军”企业和32%“小巨人”企业携技术出海。

从融资上市看,约39%“单项冠军”企业和7%“小巨人”企业已登陆A股;从行业分布看,2024年新一代信息技术企业加快跨入“单项冠军”企业和“小巨人”企业行列;从地区分布看,广东省新晋61家“单项冠军”企业,江苏省新晋713家“小巨人”企业,数量领跑全国。

《报告》进一步显示,一家典型的“单项冠军”企业累计申请专利数量超1090件,拥有有效发明专利250余件,累计被引用次数高达3100余次,持有PCT(专利合作协定)专利50余件,在全球6个国家或地区进行专利技术布局,展现出强大的国际竞争力。与此同时,一家典型的“小巨人”企业累计申请专利130余件,拥有有效发明专利27件,专利被引用次数约310次,向全球2个国家或地区开展专利技术布局。综合看,一家典型的制造业“单项冠军”企业在专利技术综合水平上约10倍强于一家典型的专精特新“小巨人”企业,PCT专利量更是高出后者近30倍之多。

此外,在海外市场进行专利布局或者拥有PCT专利,是企业技术出海构筑专利防线的重要手段。《报告》显示,已有约70%制造业“单项冠军”企业踏上技术出海之路。其中,1083家企业已在海外市场进行专利布局,997家企业向世界知识产权组织(WIPO)递交了PCT专利申请。专精特新“小巨人”企业开展技术出海的比例约为32%。具体看,4611家企业已在海外市场进行专利布局,3945家企业已申请PCT专利。

平高集团检修工程公司通过国家高企认定

本报讯(记者 于大勇)近日记者获悉,平高集团检修工程公司顺利通过国家高新技术企业认定。

据了解,平高集团是我国研发生产高压、超高压、特高压产品的骨干生产基地、国家电网的主要供应商。为提高核心竞争力,积极参与市场竞争,该企业于2022年成立平高集团电力检修工程有限公司,以“制造+服务”为引领,推动传统业务向智能化和数字化方向转型,布局了四大核心产业制造及服务:电网智慧运检系统集成、高端智能运检装备制造、电气装备全生命周期服务、智慧能源解决方案。通过聚焦原始创新与技术攻关,该企业现已形成覆盖全环节、多层次协同的产业发展体系,在行业中争当具有标杆价值的运维检修服务排头兵。

2月中小企业发展指数创近4年新高

本报讯 中国中小企业协会3月12日发布消息:2月份中国中小企业发展指数为89.8,比1月份上升0.8点,创下近4年来的最高值。

2月份,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、劳动力指数、投入指数继续上升。

中国中小企业协会常务副会长马彬分析认为,一是春节后,很多地方抢抓开局,企业生产经营活动迅速加快。二是2024年下半年实施的一揽子增量政策效应持续释放,企业的信心预期和市场需求处于稳步上升阶段。

从2月份中小企业发展指数看,当前中小企业运行呈现以下主要特点:

发展预期明显改善。2月份,反映

企业预期的宏观经济感受指数为99.2,较上月上升0.5点。其中,宏观形势感受指数为104.1,比上月上升0.8点,行业形势感受指数为94.3,比上月上升0.2点。

市场需求稳步改善。2月份,市场指数为81.9,较上月上升0.8点。所调查的8个行业市场指数全部上升。其中,批发零售业、住宿餐饮业、信息传输软件业市场指数上升幅度较大。

资金状况好转。2月份,资金指数为101.1,较上月上升1.0点。其中,流动资金有所改善,融资状况有所好转,应收账款周转加快。所调查的8个行业中,8个行业流动资金指数上升,7个行业融资指数上升,6个行业应收账款回款速度加快。

劳动力需求明显上升,供给小幅增加。2月份,劳动力指数为106.2,较上月上升0.6点。所调查的8个行业中,8个行业需求指数上升,6个行业供应指数上升。

企业投资意愿增强。2月份,投入指数为83.2,较上月上升0.4点。所调查的8个行业中,7个行业投入指数上升。其中,6个行业固定资产投资指数上升。

此外,企业成本指数有小幅上升,企业效益也有所改善。

据悉,从2月份中小企业发展指数看,当前中小企业运行呈现发展预期明显提升、市场需求稳步改善、资金状况好转、劳动力需求明显上升,供给小幅增加、企业投资意愿增强、企业效益有所改善等多个特点。 王查娜